

Viva la República!

Perfiles de la guerra civil

Comentario del día

CON EL EJERCITO DEL SUR

Henas, verdugo de Huesca El ataque alemán a Madrid

Reportaje de José Alfonso

En Huesca ha muerto Henas. Henas era hijo de Salvador Henas. Almaceneros los dos de grano de la provincia oscense.

Henas, verdugo de Huesca, será recordado con espanto por las mujeres de estos pueblos que viven a los márgenes de la carretera de Barbastro a Jaca.

Henas era grueso, alto y algo bajo. Hablaba con voz chillona y autoritaria. Tipo despótico e insulto en sus razonamientos. Magno acaparador, (porque en el latrocinio y en la especulación del sudor del obrero también se admiten los conceptos de grande, en su sentido más depravado), tuvo a sus órdenes al pequeño propietario, y con sus métodos, embustes, arribalá a más de un vecino y sembró la discordia entre convecinos.

El celebrísimo día que muestras milicias tomaron Siétamo, Henas unas horas antes entró en el pueblo guiando un magnífico coche. En medio de la plaza, amarrados al cuello por un dogal, estaban todos los antifascistas de la comarca. Entre ellos, los vecinos que personalmente conozco, Urriens, Carilla, León y Severiano.

Henas vió el grupo de aberrojados, y rápido, dió un viraje y se echó, con el coche encana de los amarrados. Estos, se estropearon y tiraron de esquivar el encuentro. Aturdidos, agrupados, tropezaron, y Henas, verdugo de Huesca, atropelló a los cautivos. Ayes de dolor, rostros bañados en sangre, desgraciados e indefensos por el suelo. Henas, baja del coche y dice: —Perdonar, se me olvidó apretar el freno!

Y lanza una carcajada histérica. Y con su andar vacilante, de pierna tullida, se refugia en la casa de Almuédvar... allí, en el suelo, soordado por pladadas manos son atendidos los heridos.

Desde un vértice estalla una risotada. Es la voz chaquera y agresiva del cura de Siétamo, Marcelino Playán.

—¡Buen lastre para culo de perro! —le grita.

Y Henas, verdugo de Huesca entra satisfecho a recibir los parabienes.

Henas es el tipo repulsivo del caciquismo español.

Sujeto por las leyes republicanas no pudo vivir como su temperamento brutal y rufianesco le exigía. Gustaba de mandar y ser obedecido.

Cierta día, en Velillas, cuando iba en el coche con unos amigos, vió a siete campesinos trabajar en la siega. Les gritó que se acercaran. Los hizo formar en medio de la carretera, y les gritó:

—¡Viva el fascismo!
Los campesinos españoles, aquellos hombres de la tierra, levantaron la frente y en sus miradas se reflejó todo el sentir de aquellos corazones. No contestaron, pero había tanto en sus ojos, decían tanto, que Henas, con las pupilas barbotando llamaradas, desde el coche les lanzó el más terrible de los insultos y aceleró inmediatamente el pedal del automóvil.

Los siete campesinos, con heroica actitud, no buscaron en la fuga la salvación de sus vidas. Permanecieron en pie. Y el coche repitió la amenaza de Siétamo.

—¡Viva el proletariado español! ¡Viva la República!

Las voces se perdieron en el estampido de las detonaciones de las pistolas asesinas y del rugir del motor.

—Henas ha muerto —dicen unos fugados de Huesca.

Y así debe ser. Henas, verdugo de Huesca, es á bien muerto.

—¿Cómo? —preguntamos. Y nos dicen:

—Lo mató Soláns, lo mataron materialmente, los escuadras de Soláns.

Soláns es el traidor militar que sustituyó al fatídico exgeneral De Benito.

—Fue una noche, no ha mucho. En una de las constantes discusiones que los falangistas mantienen con los militares, Henas, que odiaba la actitud cobarde de los oficiales, les injurió, y de aquellas palabras salió su condena. Al subir a su casa, siete detonaciones, un cargador, se vació para su cuerpo.

¡Henas, el verdugo de Huesca, ha muerto!

No recordarle más, campesino aragonés, no amagueis vuestra existencia ante la trágica visión del sardapelo, del especulador, del canalla Henas verdugo de Huesca. ¡Ha muerto!

¡Murieron los miserables del fascismo!

GARCÍA LOZANO

Los ataques de estos días en los sectores del Noroeste de Madrid, son llevados a cabo, especialmente, por unidades alemanas regimentales que solo obedecen a sus propios jefes. Todo es alemán en esta ofensiva desesperada los hombres, la técnica, el material, el sistema. Avanzan los contingentes germánicos igual que avanzaron en Charleroi el Marne, el Iser y Verdún. Y protegen su marcha tormentarias aéreas y terrestres.

Fianquean esas columnas invasoras otras fuerzas formadas por italianos, moros y legionarios del Tercio. Ni por casualidad pertenecen a ellas, los soldados españoles obligados a servir a los fascistas, y los guardias civiles que se pasaron a sus filas, ni muchos menos los jóvenes aprendices de asesinos que militan en el Reguete y la Falange. El llamado ejército nacionalista se compone a la hora de pelear, de extranjeros mercenarios exclusivamente.

Cuentan que don Miguel de Unamuno, a raíz de su discurso salmantino del día de la Fiesta de la Raza cayó en desgracia de sus nuevos amigos los rebeldes, fuese a Avila donde vivió en un semidesierto. Y recibió allí la visita del corresponsal de un periódico de Lisboa.

Habló con él largamente. Mostróse muy arrepentido y su arrepentimiento, según dijo, debióse el espectáculo que presenciaban las ciudades castellanas ocupadas por los soldados de Hitler.

Al verlas profanadas así, Unamuno sintió un horror indescriptible. Y se dió cuenta del crimen espantoso de que se había hecho cómplice.

Los generales, jefes y oficiales sublevados contra la República, han debido leer, primero en la escuela elemental y después en las academias donde hicieron sus estudios profesionales, la Historia de España. Y habrán visto en sus páginas que nuestro país mostró siempre una hostilidad violentísima contra las invasiones. Si fueran como todos los pueblos. Cedió, y era lógico, ante civilizaciones superiores. Pero en todo momento, el can, la tribu, la ciudad, la comarca, la patria regional, la patria nacional, defendieron con heroísmo su independencia. Desde Indivil y Mandonio a Daoiz y Velarde sucediéndose las personalidades écheras que simbolizaban magníficamente esa característica esencial de los nativos de Iberia.

Sin embargo, he aquí que unos hom-

bres nacidos en España, dedicados a la profesión militar que libérrima es cogieron, encargados por su país de defender su integridad y su dignidad colectiva, se rizaron contra él, traicionariamente, traen en brazos de bárbaros africanos y de individuos de la especie internacional a la territorio, bombardean y destruyeron poblaciones, cometieron asesinatos en masa, entregan como botín de guerra a las mujeres españolas, destruyen monumentos históricos y cuadros del Arte y de la Cultura y como ni así todavía lograrán vencer, ofrecen parte del territorio patrio a los naciones y piden a estas que manden, en cambio, para ayudarles, sus mismos ejércitos.

¿Qué piensan estos generales, jefes y oficiales, del que fué el ejército español cuando ven ocupadas las ciudades de Andalucía y Castilla por miles de italianos y alemanes y cuando, desde lejos, asisten, con los gemelos de campaña, al ataque de Madrid por los amoros rubios del prusiano Fautel, hecho bajo la protección de los cañones y aviones de Alemania?

¿No sienten vergüenza de sí mismos? ¿No sube a sus gargantas la sangre española que heredaron de sus padres y nos les ahoga?

Comisión Nacional pro construcción de un nuevo "Komsomol"

Se ha constituido la Comisión Nacional Pro Construcción de un nuevo «Komsomol», nacida al calor de las Juventudes Socialistas Unificadas, al objeto de construir un barco mercante a la U. R. S. S., como reparación al hundimiento del «Komsomol».

En dicha Comisión, están representadas las organizaciones juveniles de España, y, en su presidencia de honor, los hombres más representativos de partidos y organizaciones obreras. Alvarez del Vayo, García Oliver, José Díaz, «Pasiónaria», Santiago Carrillo y otros, integran esta Presidencia. Las Juventudes Socialistas Unificadas, las Juventudes Libertarias, Republicanas, los Pioneros, las mujeres jóvenes, todos ellos tienen representación en la mencionada Comisión.

Se trata de llevar a cabo una extensa campaña de propaganda, para lograr, e una movilización de toda España, los fondos precisos para la realización de tan hermoso proyecto. El domicilio de la Comisión se ha instalado en la Plaza de Mosán Milá número 4, Valencia, donde deberán dirigirse todos los donativos y consultas que quieran hacerse.

Lea EL LUCHADOR

Los ministros señores Esplá y Giral regresan de Madrid

Valencia, (teléfono). — Al recibir a los periodistas el Ministro de Propaganda nuestro compañero Carlos Esplá, se mostró satisfecho del viaje que ha realizado a Madrid en compañía del Ministro señor Giral.

El viaje de ambos obedeció al deseo de establecer un contacto directo con los organismos centrales del Partido de Izquierda Republicana, al que pertenecen, y de expresar su solidaridad al pueblo de Madrid en la defensa heroica que está realizando.

Por mi parte —nos ha manifestado nuestro compañero Carlos Esplá— he atendido diversos asuntos que corresponden a mi departamento, cuya representación en Madrid ostenta con singular acierto mi querido correligionario José Carreño España, Delegado de Propaganda y Prensa en la Junta de Defensa de Madrid. El señor Carreño, nos hizo objeto de grandes atenciones que han hecho muy grata nuestra estancia. Con él he tratado de diversas cuestiones que afectan a Prensa, Espectáculos, Radio, etc., habiendo estudiado el medio de dar solución a los problemas planteados.

Visitamos en primer término al General Milja Presidente de la Junta de Defensa, con el que cambiamos impresiones y a quien hicimos presente nuestra admiración hacia todos los combatientes del frente de Madrid. Hicimos igualmente, una visita al Delegado de la Junta de Defensa, compañero Yagüe, que se encuentra bastante mejorado de sus heridas. Luego fuimos a todas las organizaciones de Izquierda Republicana siendo recibidos por la Junta Municipal, el Consejo Provincial de Madrid y el Comité Ejecutivo del Consejo Nacional, con el que celebramos una reunión, prólogo de la que habrá de celebrarse en Valencia, conjuntamente con la minoría parlamentaria del Partido.

La vitalidad de Izquierda Republicana, los esfuerzos que realiza en estos momentos, el impulso que ha dado a sus organizaciones, la forma en que mantiene su personalidad política, constituyen motivos de satisfacción para quienes representamos a dicho partido en el Gobierno.

También visitamos las organizaciones sanitarias del Partido que representan un esfuerzo enorme y las organizaciones de las Milicias de Izquierda Republicana. Actualmente, Izquierda Republicana tiene cerca de cuarenta mil milicianos en los distintos frentes de España. Estuvimos en el Ayuntamiento de Madrid, representativa auténtica de la heroica villa, siendo recibidos por el Alcalde señor Redondo y los concejales señores Besterro, Talanquer, Fernández Quer, Sánchez Guerra y otros con una cordialidad que agradecemos sinceramente.

Reproprimos las zonas de la ciudad destruidas por la barbarie fascista, dejando esta visita en nuestro ánimo una emoción imborrable. El ejemplo de Madrid, en todos los órdenes, es magnífico, pero acaso, no todos los que viven fuera de Madrid se han dado cuenta de ello. Es preciso hacer más fuerte, activa y eficaz la solidaridad de todas las regiones y de todos los ciudadanos con la heroica ciudad que ha revalidado sus títulos bien merecidos de capital de la República.

TRAZOS LOS NIÑOS

Apretó con fervor sobre su pechito al cuerpo ansiado del muñeco, y, los ojitos de la niña, constantemente, van de las pupilas móviles de la muñeca al inmenso azul del infinito. Mira con atención los gestos de los hombres que pasan junto a ella, y parece asombrarse de que nada advierta de pena en ellos... Le dieron una muñeca y, hasta uno de ellos la puso un beso en las mejillas. La niña ha dejado su hogar deshecho, allí en desdichas de Castilla, y oyó las brutales explosiones de las bombas. Y aquí he-cho tráfico en todos, sonrisas de amistad y halagos y regalos de juguetes.

Los hombres saben también vestir sus pasiones, sus luchas, sus rencores, cuando están frente a la inocente esperanza de vida que supone el niño. Entre estas horas trágicas para España, cuando el hierro y la dinamita, dirimen una querrela, que no es tal querrela, cuando con ahínco queremos salvar a España de la barbarie de la guerra, hay un resquicio de serenidad en nuestras almas para rendir respeto y cariño a los niños.

Así parece reconocerlo este rapaz de moñetadas mejillas que observa atento el mecanismo de ese pequeño coche automóvil que acaban de darle. En sus ojos hay un resaltar de reconocimiento, de gratitud para quienes saben ser hombres y ser niños, lu-

char a su hora, y jugar, otros momentos, con los niños. Este año no ha sido tan brillante la fiesta de los niños, porque está en todos los corazones el dolor de la guerra, y el recuerdo de los seres que, ausentes de sus hogares, defienden a tiros la integridad del hogar y de la patria. Pero hubo homenaje para la niñez, y no han faltado los juguetes para que ellos, los chicos, continúen soñando con la felicidad que los hombres les damos.

Concierto de risas y de gritos de placer algarabía de expresiones, frases rotundas y pueriles; los niños celebran sus congresos, sus sesiones interesantes, y discuten y aprueban y rechazan, opiniones de sus amigos, acerca de los juguetes que les han correspondido. Y todos reímos, unos momentos, por dos razones: Porque los niños viven unas horas felices, y porque advertimos que, aún entre el fragor bestial de una guerra feroz, la sensibilidad no naufragó entre nosotros, porque aun sabemos guardar en lo hondo del corazón un poco de amistad y de cariño para los niños.

Hagamos que los niños no pierdan nunca la esperanza y la confianza que han puesto en nosotros. Los niños son el mañana radiante de libertad y de paz; son las flores de una primavera que alumbrará esplendorosa de perfumes y de luz. Son el porvenir, el mañana de esta humanidad que, necesariamente, ha de sumergirse en la clara luminosidad de progreso y trabajo.

VIAJE Rumbo a la vanguardia

El tren de Guadix a Iznalloz es de hecho un tren militar. Sale de Guadix al anochecer para torrear mejor a los bombarderos italianos y alemanes. Su primer la palabra española con toda intención, porque nuestros renegados y traidores de la parte de allá son incapaces de atinar una bomba, no digamos sobre un objetivo, sino sobre el propio mapa de España.

Se nota un frío intenso a medida que avanza el convoy y alumbramos, contemplando. Ya se oye el rumoroso paso ferroviario la luna, reflejada en la nieve de las sierras. Las cumbreras albas de estas sierras parecen palas lunares. Representan litografías astronómicas.

Llegamos a Iznalloz a una hora inoportuna y un guardagujas nos busca hospedar en el Parador de Vidal. Mientras me preparan la refacción nocturna —nuevos, embutido y ternera— salgo del comedor a calentarme a la lumbre.

Bajo la chimenea de campana crujen los leños en cuyo derredor soldados y campesinos —buena estampa soviética— van desprendiéndose del frío. Me dejan un hueco y consentan a mi salud alipantadamente abierto, con un caaluz andaluz y cerrado. Es por estas latitudes donde verdaderamente se saborea la lumbre.

Me acuerdo muy cansado del trajín del viaje y a las ocho de la mañana me despierta cierto rebullicio en las alcobas.

—¡Vistase! ¡Los aparatos! —clama una voz fuerte a la puerta de mi habitación.

Me visto en un santiamén y salgo a la calle rompiendo los cristales fríos de la mañana. La campana de la torre de Iznalloz suena a rebato. El pueblo, diseminado sobre un monte, parece un nacimiento de Navidad. Las casas de Iznalloz van arrojando gentes que descienden rápidas hacia el túnel, refugio contra los aviones criminales de Hitler y Mussolini. El espectáculo es algo horrible, danzeco, que no se puede ovidar ya nunca. Hombres jóve-

Reportaje de José Alfonso

El tren de Guadix a Iznalloz es de hecho un tren militar. Sale de Guadix al anochecer para torrear mejor a los bombarderos italianos y alemanes. Su primer la palabra española con toda intención, porque nuestros renegados y traidores de la parte de allá son incapaces de atinar una bomba, no digamos sobre un objetivo, sino sobre el propio mapa de España.

Se nota un frío intenso a medida que avanza el convoy y alumbramos, contemplando. Ya se oye el rumoroso paso ferroviario la luna, reflejada en la nieve de las sierras. Las cumbreras albas de estas sierras parecen palas lunares. Representan litografías astronómicas.

Llegamos a Iznalloz a una hora inoportuna y un guardagujas nos busca hospedar en el Parador de Vidal. Mientras me preparan la refacción nocturna —nuevos, embutido y ternera— salgo del comedor a calentarme a la lumbre.

Bajo la chimenea de campana crujen los leños en cuyo derredor soldados y campesinos —buena estampa soviética— van desprendiéndose del frío. Me dejan un hueco y consentan a mi salud alipantadamente abierto, con un caaluz andaluz y cerrado. Es por estas latitudes donde verdaderamente se saborea la lumbre.

Me acuerdo muy cansado del trajín del viaje y a las ocho de la mañana me despierta cierto rebullicio en las alcobas.

—¡Vistase! ¡Los aparatos! —clama una voz fuerte a la puerta de mi habitación.

Me visto en un santiamén y salgo a la calle rompiendo los cristales fríos de la mañana. La campana de la torre de Iznalloz suena a rebato. El pueblo, diseminado sobre un monte, parece un nacimiento de Navidad. Las casas de Iznalloz van arrojando gentes que descienden rápidas hacia el túnel, refugio contra los aviones criminales de Hitler y Mussolini. El espectáculo es algo horrible, danzeco, que no se puede ovidar ya nunca. Hombres jóve-

nes ayudando a los viejos. Mujeres con la angustia y el espanto en sus ojos, proyectando el terror en los ojos de los inocentes chiquitines. Gimoteos y maldiciones. Y en todos los brazos, niños cañentes de leche arrojados a la ligera ante el peligro inminente de las bombas. Una madre lleva en brazos a una nena paralítica que mira con terror a lo alto. Las plenas flácidas de la pequeña son dos péndulos. Un anciano enfermo es llevado en volandas por dos mezos fuertes. La mañana turbia y melibnos muestra su indiferencia gris ante el aguafuerte que está que avanza el convoy y alumbramos, contemplando. Ya se oye el rumoroso paso ferroviario la luna, reflejada en la nieve de las sierras. Las cumbreras albas de estas sierras parecen palas lunares. Representan litografías astronómicas.

El hormiguero humano va galegado del túnel con precaución, mirando reofo hacia las alturas. Parece que ya ha pasado, por ahora, la tormenta. Una bomba ha estallado en la carretera y otra cerca de la estación. Un novio de unos cuatro metros de profundidad por otros tantos de extensión se abre siniestro ante nuestros ojos.

Iznalloz ha batido el record de los bombardeos. Más de mil quinientas bombas han arrojado ya los defensores de la civilización sobre este pueblo indefenso. Y aún han tenido humor sus habitantes de rotular una calle y una plaza —donde la metralla se enseñoreó anchosamente— con estos dos nombres: calle de las Bombas y plaza de la Aviación.

Comentando el bombardeo a la hora de la comida me decía un huésped que todos los días visitan a Iznalloz los aeroplanos.

—Como son tan cumplidos estos extranjeros —dice uno con zumbra— hay día que nos visitan tres veces.

—Buen recibimiento le han hecho a usted —me alude otro.

Y yo respondo sonriente.

—No puedo quejarme. Me han recibido con toque de campanas. Igual que fue con los obispos.

Pero interinamente, pensando en algo horrible, danzeco, que no se puede ovidar ya nunca. Hombres jóve-

—¡Canallas!

EN ELCHE

Se celebró ayer un grandioso acto en conmemoración del cuarenta y seis aniversario de la fundación del Partido Socialista en dicha ciudad

En el espacioso local del Kursaal se verificó ayer un grandioso acto, organizado por el Partido Socialista para conmemorar el cuarenta y seis aniversario de la fundación del Partido Socialista en Elche.

El local presentaba un aspecto magnífico e imponente. Antonio Cañizares, exdiputado a Cortes, explicó la significación del acto y hizo una síntesis histórica de la formación y desarrollo del Partido Socialista ilicitano, elogiando a sus hombres y ponderando la enorme labor realizada.

Todos los oradores fueron ovacionados, y el entusiasmo que hubo fue entusiasta y veterano millante, pro-

enorme.

Nueve evadidos de Ibiza

Permanecen dos meses en el Mediterráneo sin ver tierra

Desde el comienzo de la criminal subversión militar-fascista, son innumerables los militares y pasanos que diariamente se pasan a nuestras filas, huyendo del campo fascioso, arrojando todas las dificultades y peligros. Así vemos esa lista interminable de hombres que en todos los frentes de combate, aprovechan cualquier descuido de sus traidores jefes para pasarse a nuestro campo y ponerse a disposición del legítimo Gobierno de la República.

Igualmente ha ocurrido por el aire. Son también frecuentes los casos de los aviadores que han aterrizado en el campo gubernamental, ofreciendo sus vidas y aportando para el cable de hombres que en todos los frentes de combate, aprovechan cualquier descuido de sus traidores jefes para pasarse a nuestro campo y ponerse a disposición del legítimo Gobierno de la República.

Denticina Moreno Galvache

Con su uso se originan los desarreglos de ESTOMAGO e INTESTINOS en la época de la DENTICION DE LOS NIÑOS. Se cura los VOMITOS y diarrea, desinfectando el TUBO DIGESTIVO. PRECIO DEL FRASCO: 300 PTAS. De venta en la farmacia de su autor J. MORENO Plaza Ca-macho 26 Murcia

del terror del campo faccioso, se hicieron a la mar en un pequeño bote, para dirigirse a la costa española.

La no intervención en España

Haciendo política efectiva

Día tras días, semanas y semanas, han estado ansiosos del horizonte esperando estos heroicos antifascistas, arribar a puerto, y ha sido al cabo de dos meses de su partida de Ibiza, cuando extenuados han podido desembarcar en el alegre puertecillo pesquero de Jávea a las nueve de la noche del sábado.

Publicamos algunos párrafos de una carta del capitán Mac Namara, miembro de la Comisión de Parlamentarios Ingleses, remitida al Director del Times.

Muy señor mío He seguido con interés, en sus columnas y en las de otros periódicos, las noticias referentes a España. Aun que hay un creciente interés por todo lo que ocurre allí, todavía no parece que haya un pensamiento suficientemente imparcial. Propongo, si se me permite, resaltar unos cuantos puntos, sin intención, porque, alrededor de ellos he notado que han construido muchos su propia política.

Es verdad que el general Franco ofreció respetar una zona neutral en Madrid. El Gobierno rehusó su ofrecimiento, basándose en que Franco mismo eligió la zona que era uno de los barrios más ricos, habitados por sus propios amigos. Pensó que sus defensores, en los distritos más pobres, se resentirían de que sus hogares fueran bombardeados, mientras los barrios más ricos se salvaban.

Cualesquiera que sean los elevados motivos del general Franco, usó de la fuerza para alcanzar sus propósitos, y la única manera de salvar a Europa de la destrucción es eliminar este uso de la fuerza, sin hacer distinciones.

El Gobierno tiene tantos reclutas que no sabe que hacer con ellos. El general Franco, al parecer, no puede obtener españoles que se alistan y confía en los moros y en los extranjeros. Las ciudades, detrás de sus líneas, están guarnecidas por soldados regulares, mientras las líneas de fue-

go están faltas de tropas. Francia no se puede mantener aparte, ociosamente, mientras un enorme ejército alemán toma posiciones en su frontera sur.

Durante la guerra abisinia nos dimos cuenta de que Italia puede incomodarnos en el Mediterráneo, por no decir más. Podemos permitir también que nuestra ruta a Africa esté flanqueada, al este, por Alemania, que pudiera aprovechar la oportunidad y anexionarse las Canarias, Rio de Oro o la Isla de Fernando Póo?

Parece haber una tendencia, hoy en día, en los centros responsables (sin excluir el Times) a tratar a Alemania, tanto en sus expresiones como en sus actos, en un nivel diferente a otros países. Se le escucha como se podía escuchar a un niño histórico. Pero ¿porqué? Es un apogeo de primera clase, responsable y debería responder de sus actos, como lo hacen los demás.

Nuestra política es de no intervención. Que quede así. Hagamos la no intervención efectiva. Retirar las manos de España es una política vital para nuestros intereses, pero cualquier acto contrario puede inducirnos a tomar otras medidas, también en nuestro propio interés.

En Elche

IZQUIERDA REPUBLICANA
Se ha celebrado una reunión para la elección de Junta Directiva, resultando designado los ciudadanos siguientes:

Presidente, Vicente R. Calatayud; Secretario, Leopoldo Martí Mico; Vice-secretario, Juan Martínez Serrano; Tesorero, José Navarro Pastor; Contador, Antonio Bru Gomis; Bibliotecario, Rogelio Olmos Verona Vocal 1.º Juan Vicente Carcaena; vocal 2.º Antonio Morenilla Borjosa; 3.º Rogelio Olmos y 4.º Francisco Sánchez.

Lea Vd. El Luchador

Partes de guerra

Ministerio de la Guerra

(Del día 9 a las nueve y media de la noche)

Madrid, (teléfono). — En el sector de Guadarrama, fuego de cañón y fusilería sin consecuencias.

El Loyozuela el enemigo cañoneó nuestras posiciones, siendo acallado su fuego por nuestras baterías, algún fuego de fusil y ametralladora sin daños por nuestra parte.

En Guadalupe la artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones de Algorta sin causar daños. Nuestra artillería cañoneó el cerro de San Cristóbal.

En Madrid durante todo el día de hoy se ha luchado intensamente en

el primer sector del frente de Aravaca.

Nuestras tropas han contenido el avance del enemigo consolidándose en las posiciones previstas por el mando.

En el resto de los frentes intenso fuego de cañón. La aviación enemiga ha bombardeado nuestras posiciones, y la nuestra ha actuado muy intensamente sobre el frente y retaguardia enemiga.

En los demás sectores sin novedad digna de mención.

(Del 10 a las nueve y media de la noche)

Valencia, (teléfono). — Frente del Centro. — En los sectores de Guadarrama y Somosierra fuego de fusil y artillería, sin daño por nuestra parte.

En el frente de Guadalupe; el enemigo atacó nuestras posiciones de Algorta sin conseguir sus objetivos. Nuestras tropas contuvieron el ataque y lo rechazaron castigando a los facciosos. En este sector se han pasado a nuestras filas dos sargentos,

dos cabos y cuatro soldados.

En Madrid, durante el día de hoy, la actividad del enemigo ha sido casi nula limitándose a hostilizar con débil fuego de fusilería, y con algunos disparos de mortero. La artillería apenas ha disparado y la nuestra lo ha hecho muy cortemente, sobre los objetivos que se le habían señalado.

Ministerio de Marina y Aire

(Del 9 a las nueve y media de la noche)

Valencia, (teléfono). — Los servicios prestados durante el día de hoy en el sector de Madrid por la aviación real han sido los siguientes:

Sobre las nueve de la mañana cuatro aparatos bombardearon las concentraciones enemigas de Pozuelo. A las nueve y media otra escuadrilla realizó un bombardeo sobre las posiciones de Garabita en la Casa de Campo. Las mismas posiciones fueron bombardeadas otra vez a las dos y medio de la tarde.

En esta operación, nuestros aparatos fueron atacados por doce aparatos de caza, seis Fitts y seis Heinkels, pero todos estos huyeron al presentarse los cazas reales.

A la una y cuartos de la tarde, despegaron veinticuatro aviones de caza por haberse dado la señal de alarma sobre Madrid, pero como los aparatos enemigos se encontraban muy lejos no pudieron entablar combate con ellos. A las cuatro y cuarto de la tarde catorce aparatos bombardearon las posiciones de los facciosos en Aravaca, ametrallándolas luego a nivel rasante. El total de bombas lanzadas hoy por la aviación republicana sobre las posiciones del adversario en el frente de Madrid, supera cinco mil kilos.

(Del día 10, a las nueve y media de la noche)

Valencia, (teléfono). — La aviación republicana ha prestado hoy, tanto en Madrid como en otros frentes, diversos servicios de vigilancia y reconocimiento sin novedad.

Un «Heinkel» enemigo, que a medio día se aproximó a Alcalá de Henares, fue perseguido por ocho cazas nuestros que no lograron darle alcance.

ULTIMA HORA

La lucha en los sectores del frente de Madrid

Madrid, (teléfono). — Impresión de las tres y cuatro de la tarde de nuestro enviado especial.

La calma de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha continuado durante la noche pasada y la mañana de hoy en todos los sectores. La situación vuelve a adquirir cierta característica de inercia y estabilización.

El enemigo, cuya situación ha de ser fuertemente deplorable, debido a los desastrosos sufridos en los últimos días, parece no tener grandes deseos de entrar de nuevo en combate.

Durante la noche pasada se ha registrado un grito bastante violento por el sector de Aravaca. El enemigo atacó con alguna rudeza, cumpliendo casi todas las armas de que disponía y llegando en ocasiones a salir de sus posiciones fuertes.

En algunos otros sectores del frente de Madrid también hubo ligera actividad, como por a Ciudad Universitaria, Casa de Campo y Carretera de Extremadura, pero todo se limitó a hacer un acto de presencia sin mayores consecuencias.

Por la parte de la Sierra tampoco se ha registrado acontecimiento alguno.

Segue la situación estacionaria en el Norte de Guadalupe, donde persiste la labor de consolidación y fortificación de nuestras posiciones.

El espíritu y la moral de nuestras fuerzas de combate sigue siendo elevadísima.

Los defensores de Madrid están dispuestos a continuar, como hasta ahora, no permitir que el enemigo pase. Todos los intentos que ha realizado el enemigo hasta el día, han sido destruidos completamente y estos más recientes, le han producido descalabros de tal naturaleza que es posible que arde mucho en recobrar las fuerzas perdidas.

La artillería real continuó dedicándose a destrozarse las concentraciones y las posiciones rebeldes en donde éstos acusan su presencia, realizando su cometido con la eficacia acostumbrada.

S. E. el Presidente de la República en Gerona

Barcelona, (teléfono). — Invitado por la Sección Pro Infancia Obrera, de Gerona, se trasladó ayer domingo

en los círculos oficiales franceses se declara que no tienen fundamento las informaciones que aseguran que 35.000 hombres del ejército francés están concentrados en el Sandjak de Alejandría. Se sabe también que Kemal Atatürk, recibió una invitación del Gobierno turco para que fuese a Ankara, con objeto de asistir al Consejo de Ministros, que había de discutir las nuevas proposiciones del Ministro de Negocios Extranjeros, y que fueron transmitidas por la noche al Gobierno francés, por medio del Embajador turco en París.

Este número ha sido visado por la censura

EXTRANJERO

Tempestad de nieve

Nueva York, (teléfono). — Una imponente empujón de nieve, la mayor registrada desde hace cincuenta años, ha azotado los Estados Centrales del Middle-West.

Han perecido once personas y los daños materiales se elevan a varios millones de dólares.

Los servicios de aviación han quedado suspendidos en seis estados.

Noticias de China

Pekín, (teléfono). — Se cree que a consecuencia de la guerra civil en la provincia de Shensi, se evacuará a los extranjeros. Los generales Yang Chu Chen y Yang Su Che que se han proclamado gobernadores de Shensi y SEÑAL respectivamente, parece que desobedecerán las órdenes de Nankin. Los lugartenientes de Chang Sueh Liang se quejan de que no se hayan cumplido las promesas que hizo el Gobierno, con motivo de la liberación del Mariscal, Chang Kai Chek, y de que Chan Sueh Liang siga detenido en Nankin, a pesar de que se ha pedido que regrese a Siem Fu.

Una información sin fundamento

París, (teléfono). — La Agencia Económica y Financiera afirma, que

Lo que hacen los facciosos públicamente

Mujeres fusiladas, sentenciadas por sus Tribunales, por haber encontrado en su casa gentes refugias

Copiamos literalmente una información publicada en la página segunda, columna segunda, destina a las noticias de Pontevedra, del «Faro de Vigo» del 15 de Diciembre de 1936.

DESPUES DEL SUCESO DE SALCEDO

«En la mañana de anteayer, domingo, se celebró en el salón de actos de la Diputación provincial un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar al caso seguido en procedimiento sumarísimo contra Ramón Acuña Iglesias, Consuejo Acuña Iglesias y Elvira Ledoie González, de cuya causa era juez instructor el comandante de Infantería don Francisco Sanmartín Capreño y defensor el alférez de artillería don Juan José Astor.

«Presidió el Tribunal el teniente coronel de artillería don Francisco Lorente Arnesio y actuó de vocal por el alférez don Ricardo Alvarez Abundancia y de fiscal el alférez don Manuel Ferrerós Espinosa.

Como se recordará, los hermanos Ramón y Consuejo tenían ocultos en su casa del lugar del Carrizal, en Salcedo, a Juan Manuel González Corbacho, a la esposa de este, Elvira Ledoie y al vecino de Mourente Manuel Méndez Montes a los que la autoridad militar tenía reclamados como elementos de significación en los sucesos de Julio último.

El fiscal solicitó la pena de muerte y en la mañana de ayer, en virtud de sentencia recaída en el Consejo, fueron pasados por las armas, en la alameda de Monte portéiro Consuejo y Ramón. Estos no aceptaron los auxilios espirituales. Sin embargo, los acompañó hasta el lugar de la ejecución el franciscano R. P. Aquilino. La Elvira Ledoie fue llevada al Hospital Provincial para dar a luz.

No es fácil leer nada tan impresionantemente como esta noticia, del tipo más frecuente en la Prensa facciosa. En

de la Semana del Niño.

El Presidente de la República iba acompañado por sus ayudantes Tenientes coronel Albert y Peiró, Secretario particular Santos Martínez y por el jefe de la Escuela presidencial Teniente coronel Liqueira.

Al acto asistió numeroso público. Co n un recital de poesías revolucionarias por los niños de Madrid y Aragón dió comienzo la fiesta que en todo momento sirvió para que los cuatro mil niños evacuados por Pro Infancia Obrera de Gerona, expresaran su cariño y adhesión al señor Azaña y su esposa.

El presidente de esta organización, que tan excelente labor viene realizando desde el comienzo de la sublevación fascista, pronunció breves palabras, agradeciendo la visita al señor Azaña, en nombre de Gerona.

A las siete de la tarde regresó el Presidente de la República a Barcelona, después de ser objeto de una emocionante despedida.

lugar concurrido de Pontevedra, aplazándose la ejecución de una de las mujeres hasta que nazca el hijo que estaba esperando.

Lo más grave no es el asesinato. Ya sabemos todos que por los facciosos se cometen muchos. Siempre se cometen y siempre son un dolor y una vergüenza. Pero este es un asesinato cometido, con toda solemnidad, por la «Justicia» organizada de los facciosos. Y esto ocurre en Galicia, a los cinco meses de estar dominado el país. Esto nos puede dar la medida del desvío que en todo el territorio gallego debe existir por la rebelión militar. Este crimen no lo ha cometido un grupo de soldados borrachos o de forajidos anónimos, sino las autoridades públicas como tales. Y se notifica en los periódicos, junto a una nota de Beneficencia y un aviso de Telégrafos. Es el tono increíble de la vida facciosa.

TRIBUNAL POPULAR

Esta mañana se ha visto por este Tribunal, una causa contra Antonio Román Sivert, acusado del delito de conspiración a la rebelión militar.

Una vez seguidos todos los trámites de costumbre, el Tribunal de Derecho ha dictado fallo condenatorio contra el procesado, condenándole como autor de un delito de conspiración a la pena de dieciséis años de internamiento en un campo de concentración, e imponiéndole la obligación de indemnizar al Estado en la cantidad de cincuenta mil pesetas.

Lea Vd. El Luchador



«PILDORAS DEL MOSQUITO» EL MEJOR ANTIPALUDICO. PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE.

El PALUDICO, curándose sólo con quinina, dura enfermo lo vienen tres semanas y queda débil por toda una temporada, si es que alcanza a curarse completamente. El PALUDICO que se cura con ESANOFELE (Pildoras del Mosquito), durante la cura atiende a sus habituales trabajos, y a las dos semanas está completamente curado y hasta más fuerte que antes de la cura.

Precio de la cura con quinina u otros febrífugos. — GRATIS 18 jornales enteros de trabajo perdido (tres semanas) a Ptas. 6.— Ptas. 108 90 medios jornales de trabajo perdidos (quince semanas) a 3.— » 270

Total dinero perdido, además de la salud... Ptas. 378. Precio de una cura completa de ESANOFELE (2 cajitas)... Ptas. 16,00. Idem de dos frascos grandes de FERRO-QUINA «BISLERI»... » 21,30. Total gastado para curarse completamente... Ptas. 37,30. Quedan todavía de ventaja... » 340,70. CON LA SALUD Y LA ALEGRIA.

¿Por qué



Ella podía lograr en tres minutos el alivio deseado añadiendo Saltratos Rodell al agua hasta que la misma tuviera un aspecto lechoso, sumergiendo sus pies en este baño oxigenado. Los callos hubiesen quedado reblandecidos hasta la misma raíz y extirpados de cuajo despartiendo para siempre, así como las descolladuras e hinchazones. De este modo hubiese podido calzar zapatos de más reducidas dimensiones. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos. Su coste es insignificante.

Sufre usted del estómago GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente

ESTOMAGO e INTESTINOS
Tonica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS.

POLVOS: Cura el exceso de ácido (higiercloridia), etc. Caja, 2'45 y 2'50 pesetas.
ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria), etc. Frasco 4'75 pesetas.

La ofensiva en los sectores del Norte
Un nuevo frente se abre en la provincia de León
Los asturianos atacan

Dos pueblos de la provincia de León —Caldevilla y Los Llanos— han caído ayer en nuestro poder. El día anterior conquistamos Cordiñanes y Posada de Valdeón. Al lector le agrada...

Sexta Comandancia de Consejo Municipal del Carabineros. Alicante
Ayuntamiento de Alicante
AVISO

Por disposición de la superioridad, todos los carabineros jóvenes, y los huérfanos varones del Colegio de Carabineros, se presentarán con urgencia al mencionado Colegio en Alcañes (Valencia), cesando en el percibo de la pensión, los que no lo verifiquen...

Grandes Almacenes «El Águila»

SOCIEDAD OBRERA
C. N. T.

ALTAMIRA, 2 ALICANTE

TRABAJADORES: Los compañeros que componen esta Sociedad Obrera os agradecen la favorable acogida y vuestra fervorosa adhesión y esperamos sigais cooperando al engrandecimiento de vuestra propia obra...

Visita todas las secciones de estos Almacenes, en los cuales, debido a nuestra organización encontraréis

ARTICULOS DE ALTA CALIDAD

a precios muy reducidos

DOCTOR
Rogue Ruiz Olmos

ROAZON Y PULMONES. EAYOS X ELECTROCARDIOGRAFIA
Avenida Doctor Gadea, 3. 1.º Tel. 2334
Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 5

Junta de Inspectores de Primera Enseñanza de Alicante
CIRCULAR

Teniendo que proceder esta Junta de Inspectores de Primera Enseñanza a la adquisición de mobiliario y material pedagógico con destino a las Escuelas Nacionales de esta provincia, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Los Consejos locales de 1.ª Enseñanza se dirigirán a todos y cada uno de los Maestros directores de Escuelas Graduadas, unitarias y de párvulos, a fin de que manifiesten a dichos Consejos locales el material imprescindible que necesitan...

Arte y artistas

PRINCIPAL
GENERO LIRICO

La compañía de zarzuela y revistas que actúa en el Principal, ha continuado, sábado y domingo, viendo casi lleno el teatro, y corroborado sus intervenciones por los aplausos del público.

«La Corte de Faradón», «Los faroleros», «La cara del ministro», «El asombro de Damasco», «Las Castigadoras», etc., con buen éxito representadas han dado provecho y ovaciones a todos los elementos que forman la compañía.

IDEAL CINEMA
FUNCION BENEFICA

Esta tarde y noche, en el Ideal, con la intervención del notable primer actor Arturo Lledó, varios elementos escénicos locales, realizan una función a beneficio de los Refugiados.

«Viva la corra», «La tea de la discordia» y «Fieras mansas», constituyen el programa.

Como final, se cantarán los himnos «La Internacional» y «Los Hijos del pueblo», interpretado por todos los actuantes.

RADIO ALICANTE
UN CONCIERTO

En la emisión que Radio Alicante dedica a los hospitales de sangre, correspondiente a ayer, actuaron ante el citado micrófono los camaradas músicos José Mira Figueroa y Pepito Lillo Miralles, violinistas.

Interpretaron, en la primera parte, Entrada, Desplantes, Sonata y Beethoven. En la segunda parte, a piano solo, Preludio en Do menor, Rachmaninoff, y Danza del Molinero, de Falla, y como final, Romanza sin palabras, original del violinista camarada José Lillo, —página esperanzadamente melódica, aborace de un temperamento musical y Czaradas, de Monti.

Los dos camaradas interpretaron con pasión y justos valores las obras citadas, y su actuación fué muy elogiada por inteligentes y aficionados.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas por accidentes en las últimas 24 horas

Manuel Gómez Paredes, contusión y erosiones antebrazo izquierdo; Victoriano Bernabeu, herida contusa región mentoniana; Juan Sener Pellicer, herida incisa región cervicofacial izquierda; Ricardo Casañ Nache, herida contusa región ciliar izquierda y contusión con hematoma párpulo izquierdo (atropello moto); Antonio Fuentes Sánchez, herida incisa mano derecha; Francisco Martínez González, herida contusa dedo anular izquierdo; Francisco Esteve Sempere, herida contusa globo ocular izquierdo con pérdida de humor vítreo y acúso Antonio González Moreno, herida contusa muslo izquierdo; José Alberola, contusión mano derecha; Juan García Olmedo, contusión con avulsión una pulgar izquierdo.

Servicio diario
LA ILICITANA
MOLINA HERMANOS
De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes
AGENCIAS
Valencia: Pelayo, 81. Teléfono, 18.822
Alicante: Joaquín Costa, 35 Tel. 2144

Hospital Provincial de Alicante

Con destino a la suscripción iniciada para recaudar fondos con destino a la compra de aparatos de electricidad médica, instrumental y material para este Establecimiento, desde el día 24 del pasado mes de Diciembre hasta la fecha hemos recibido los donativos siguientes:

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes Sociedad Anónima. Cros de Alicante (150'00), Hijo de Vda. de A. Vignara (75'00), Bernabé Blosca (100'00), Jurado y Uriarte (250'00), José Torrent (50'00), Un herido del frente P. F. P. (50'00), Montepío de Chófers «La Instructiva» (1.000'00), Sindicato Trabajadores de la Diputación (1.000'00), Leopoldo Beltrán de Casa-blanca (500'00)

Total hasta el día de hoy ... 8.130'00
Saludos antifascistas.
Alicante 10 Enero de 1937.—El Administrador, M. Andrés.—V.º E.º El Diputado Visitador, J. Lafuente.

ATENCION
PELUQUEROS

Empleando la Crememoliva de Trasar vuestros clientes se sentirán satisfechos.
Porque empleáis con su afeitado la mejor Crema lo cual servirá para pagar vuestras Peluquerías que se harán simple línea de clientes nuevos. Podéis adquirirla en la Droguería de MANOLO Plaza Hernán Cortés 14

CONSOLATRIX...

SI CATASTROFAS Y DUELOS
DOJERA ENCQNTRANDO VAS
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO
AHORRA GASTOS Y DESVELOS
PON COCINA DE GAS

Viuda de
A. Chápuli Galán
DEPOSITO DE CEMENTOS

Tribunal de Urgencia Sucesos

Comparecen hoy las vecinas de Petrel, Consuelo Brotons Tortosa, María Guill Durá, Dolores García Berenguer y Petronila Navarro Hernández acusadas de desafectos por el Frente Popular de Villena que no acude al juicio a mantener la acusación. Esta es mantenida por un compañero del Frente Popular de Petrel. Ante la falta de pruebas condenatorias el Fiscal retira la acusación.

Ecos locales

El sábado falleció el simpático jovenito Pepito Navarro Giménez, el «Gordito», estafadísimo por su carácter bondadoso y arayene. En Alicante ha producido verdadero y hondo sentimiento el fallecimiento de Pepito, de inteligencia viva y de trato agradabilísimo.

A su arribada familia, singularmente a su padre, buen amigo nuestro, expresamos nuestro sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

—CAMBIO DE UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR, marca Underwood, tipo número 5, semi nueva, por otra portable con teclado universal. Razón, General Marvá, 7 bis tercero.

—Se encuentra en nuestra ciudad el joven miliciano, Francisco Ripoll, hijo de nuestro buen amigo don Francisco Ripoll Hernández.

Joven decidido, y fervoroso antifascista, tuvo una actuación activa, frente a movimiento militarista, interviniendo en la toma de Albacete, y más tarde en el frente granadino, donde se captó las simpatías de sus compañeros por su valor y arrojo.

Desde el Socorro Rojo Internacional, pasó a la columna de Pedro Gallardo en la que se granjeó el afecto y simpatía de sus superiores.

En la actualidad, y disfrutando de unos días de reposo se encuentra en nuestra ciudad, descansando de los azares de la guerra.

Casa

Se vende de 8 metros por 29 en la calle Chapalangarra, 158, (Carolina) Razón en la misma o en esta Administración.

Lea Vd. El Luchador

Partido Sindicalista
Secretariado Provincial de Propaganda
ALICANTE

Las necesidades cada día en aumento de nuestra organización han determinado la creación de este SECRETARIADO DE PROPAGANDA y por lo tanto rogamos a todos los camaradas de los distintos pueblos de la provincia que se encuentran interesados en la misma se dirijan a él, donde serán atendidas todas sus peticiones en cuanto a PROPAGANDA y ORGANIZACIÓN de los ideales del PARTIDO SINDICALISTA y la causa antifascista se refiere.

1 de Enero de 1937. Por el Partido Sindicalista, El Secretariado provincial de propaganda.

El quiere ser bien afeitado, indícale a su peluquero el ser afeitado con la cremoliva de «Tazaras», pues su cara estará al emplear esta crema fuera de todo contagio.

Peluqueros: emplead la cremoliva de «Tazaras» y adquirirla mayor número de clientes.

De Venta en Droguería de «MANOLO», Plaza de Hernán Cortés, 1; Torrijos, 19. Teléfono, 1864. ALICANTE

Lea Vd. El Luchador



Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

SALON ESPAÑA
Avenida A. el Sabio
HOY
La preciosa película
La marca de la muerte
Gran orquesta en los intermedios

Central
Avd. Méndez Núñez
HOY a las 5 de la tarde a 11 noche
ESTRENO de la divertida producción
El billete premiado
por Leo Carrillo y Louie Fazenda
Un complemento superior
Gran Orquesta en los intermedios

MONUMENTAL
Avd. Alfonso el Sabio
HOY a las 5 de la tarde a 11 noche
La terrorífica producción
METRO
Las manos de Orloz
por Peter Lorre y Frances Drake
Un complemento sonoro
GRAN ORQUESTA EN LOS INTERMEDIOS

Máquinas ALFA para coser y bordar
«FABRICACION ESPAÑOLA»
Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación
CASA FERRER
ALICANTE Méndez Núñez, 38 Teléfono, 2357

IDEAL El local más cómodo y elegante de Alicante
Avda. Zorrilla
PARA HOY
Gran Acontecimiento Teatral
PRO REFUGIOS

Todo era inútil, hoy curado
«Sufría hacía dos años de catarro asmático, ya estaba cansado de ponerme inyecciones; todo era inútil, no mejoraba. Desde que empecé a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON me sentí muy bien y hoy con 3 cajas estoy totalmente curado.»
Firmado: D. Manuel Benítez García, Villacampa, 1, Ceuta.
LAS 20 CURAS TALES DEL ABATE HAMON
son la salvación de los enfermos desesperados porque poseen una extraordinaria capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen. Ejercen una energética depuración y renovación orgánica que restablecen el equilibrio de la salud sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.
Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro «La Medicina Vegetal» del Dr. Sabín, por medio de plantas, y el «Boletín Mensual» que dicen los curados, que reproducen las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.
Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....
Mande este cupón como impreso (franqueo de envíos), a LABORATORIOS BOTANICOS Y QUIMICOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA

Anuncios gráficos extraordinarios

FABRICA DE TURRONES
PELADILLAS Y CULCES
MANUEL SIRVENT MIRALES
JIJONA
SUCESOR EN ALICANTE MAYOR 20

José M. Ferré
Vañó
Altamira, 8

Perfumería
Mercería
Novedades

Alimentos de Régimen para sanos y enfermos
Casa Santivery S. A.
Dr. Manero Mollá, 13, Teléfono 1950.—Alicante
MALTA NATURA.—Sustituto del café
Bebida digestiva, nutritiva, anti-nerviosa
y económica, 1/4 kl. 1,25, ptas; kl. 4'50 ptas.

F. Cano Sanz,
SUCESOR
Almacén de Tejidos
Mayor, 13 y Muñoz, 2.

Ferretería
UBEDA
ESTUFAS
BRASEROS
Baterías de cocina
López Torregrosa, 17

HIJOS DE J. PILLET
Metales, Lunas, Vidrios, Cuarto de Baño
G. HERNÁNDEZ, 24.

Calzados
ORENOR
Alta Fantasía
ALBEROLA ROMERO, 3.

CALZADOS
LUVI
S. A.
San Isidro, 9.

ALMACEN DE DROGAS Y EFECTOS NAVALES
Calle Bailén 8, 10 y Valle Inclán, 3 Teléfono 2023 Apartado Correos 205

DESIDERIO REIG
Fábrica de Pinturas y Barnices.—Tubos y Mangas de Goma

Zapatería
Ramón Guilbert
Castaños, 59

Optica
Martínez
Castaños, 6 — Teléfono, 1767

Proquería SEMPERE
Zenith RADIO
Almacén de Música
Instrumental - Pianos - Autopianos
Radio - Radiofonógrafos, Amplificadores, etc.
Casa A Y E L A
PLAZA ABAD PENALVA, 1

Hijo de Andrés Herrero
ALMACEN DE CORTIDOS
Franco Rodríguez, 28.

Mariana Soriano
Mercería y Novedades
MÉNDEZ NÚÑEZ, 25.

TEJIDOS - ESTAMPADOS
GENEOS DE PUNTO
CASA ESPECIAL EN
GENEOS BLANCOS
LANERIA - SEDERIA
Mariano Paniagua
Sagasta 39 y Pl. Gabriel M. 17

Para Vinos viejos, de mesa o de fines y toda clase de licores de las mejores marcas Embotellados y a granel
Bodega de Marín
Pi y Margall, 25

Muebles
OSENCA
Alcázar y Chispa T. López Torregrosa, 1 y 2
ALICANTE

CHOCOLATES
TÉS
Casa Reyner
PLAZA COMERCIAL ALICANTE
SUCESOR ALFONSO EL SABIO, 4

ZENITH RADIO
Almacén de Música
Instrumental - Pianos - Autopianos
Radio - Radiofonógrafos, Amplificadores, etc.
Casa A Y E L A
PLAZA ABAD PENALVA, 1

JOYERIA SANCHEZ
MAYOR 19

PELUQUERIA para SENORAS
Paco
Méndez Núñez, 15

Económicas Comodidad y Limpieza hallareis
Visita las oficinas de
Unificación Obrera de Gas Alicante
Pasco Martires, 1, bajos

Costa
YTIEN
A nuevo Régimen, nueva orientación, Camaradas, visitad esta Casa, precios sin competencia,
Mayor, 24 y 26.

La Casa del TEJEDOR
Tejidos y Estampados
LOPEZ TORREGROSA 10.

Calzado
La INFANTIL
Somos productores.
SAGASTA, 19.

Manuel Jover
Juguetes :: Artículos de B.uteria :: Altas Novedades
1.º DE MAYO 19

Si un Radio le satisface plenamente, es porque desconoce los modernos R. C. A.
SICE
con las maravillosas VALVULAS METALICAS
Manuel Querada
Sagasta 12

CANDIDO S. NOHEZ
Comestibles finos
Altamira, 21
Teléfono 1613

V. SEVA ROMAN
ODONTÓLOGO
RAYOS X -- DIATERMIA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
M. AZAÑA, 71, 1.º

La Mano de Oro
Ricardo Alfaro
Compra-venta de oro, plata y demás metales preciosos.
A' on o el Sabio 2, pral. 1.º

Vicente D. Gadea Soler
Pescau Pérez 4 (Esquina a Castaños)
Radio Electricidad
Refrigeradores eléctricos
Estufas planchas
Valvulas de radio

La Liquidadora
Tejidos Novedades y Confecciones
Frente al Mercado

Vicente Bernácer
Armería, efectos de Caza.
RAFAEL ALTAMIRA, núm. 3.

MONSERRAT
Fábrica de artículos de viaje
Chaquetas piel :: Correas :: Bolsos, etc., etc.
CASTAÑOS 18

Pilas secas para linterna de todas clases
Vañó, Sánchez y Cremades
Castaños 14

El Rayo Villenense
Reparación de calzado en el acto
Calzados a medida
Miguel Soler, 9

MERCERIA
PRADO
Unica Casa en Novedades en Pieles Lanas y Guantes
Calle López Torregrosa

BISUTERIA Y ARTICULOS DE REGALO
MAYOR, 7 y 9
Gran surtido de cristal tallado
Almacenes Alemanes

Comestibles Finos
JAIME ARLANDIS
Café
1.º de Mayo, 19
Calle de San Martín - Alicante, 200

Pablo Nathan
Ramón y Cajal, 14 - Tel. 1596
MOLINO PARA PIENSOS
Para toda clase de granos

Calzados
'La Omitada'
Sagasta, 11
SON LOS MEJORES

Lea usted la 4.ª plana

TEJIDOS - PAÑERIA - CONFECIONES - NOVEDADES
SASTRERIA
REI Tar y Paisano
MONTAÑO Y MARTINEZ
Concesionarios del agua TON-LINA que evita las canas
Teléfono 2039 - Cast. 2

Mercería Carbonell
López Torregrosa 6 bajo
Lanas, guantes, paraguas, gran fantasía en pieles, perfumes, y artículos para regalo
Gran surtido en Cazadoras

Calzados
La Moda
Mayor, 10
La mejor surtida en calzados de todas clases

Colegio Francés de Alicante
Enseñanza Primaria
General Marvá, 1

Vaya Vd. a la **PORRA**

TEJIDOS Y PAÑERIA
EL SIGLO
Sucesor de Navarro Hermanos
Especialidad en MANTONES DE MANILA
Meyer, 8 y Paseo de Amérigo

El Mundo Nuevo
Taller de coques-mundos :: Se admiten toda clase de composuras
Plaza de la República, número 14
(Frente al Ayuntamiento)

Vda. de José Poveda Martínez
CONSIGNATARIO
Despachos de Aduana
Reexpedición de mercancías por vía marítima y terrestre
Seguros marítimos
Teléfono 1732 Dirección Telegráfica { **DAVEPO**
Apartado 127 Telefónica {
Escritorio, Avenida Dr. Gadea, 7.—ALICANTE

¿QUISIERA QUE SUS HIJOS Y SUS HERMANAS SEAN BUENAS INTELIGENTES, LLEVADOS A LA

Escuela Modelo
Párvulos Primera Enseñanza

niñas, divididas en nuevos grados. niñas, dividida en cinco grados.
PREPARACION PARA INGRESO EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA Y ESCUELA DE COMERCIO
BACHILLERATO :: COMERCIO EN SUS GRADOS PREPARACION Y EFICIAL :: CARRERAS ESPECIALES
Calle de la Barca, 14 y Juan de Herrera, 3. Teléfono número 200

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y oído
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59, Alicante

DR. AGULLO (SANTIAGO)
Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION
Medico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y España
Ha practicado en consulta de la calle de Olearava, el Paseo de los Mirros (Casa Carbonell), Teléfono 1479
Lunes, Miércoles y Viernes de 4 a 8; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

Hotel Alicante
BARCELONA
Ronda Universidad 4, Teléfono 14744
(Antigua Pensión Alicantina)
Director Gerente
VICENTE LLORET
Gran Confort, Agua corriente fría y caliente.—Teléfono en todas las habitaciones.—Comidas sanas. Régimen vegetariano si se desea.

DIABETICOS...
Quedaréis a CERO tomando el Agua SELLARIA del manantial de la Malvarrosa (Valencia)
Recomendada para las enfermas de la nutrición
Certificados médicos y particulares a disposición de quien los desee
Depositorio exclusivo para Alicante y su provincia.
DESIDERIO REIG
Bailén, 8 y 10.—Teléfono 2023.—Alicante

Lea usted esto, pues es de mucho interés

Si quiere calzarse V. y su familia con inmejorables zapatos y por poco dinero, visite la sección de CALZADOS que presenta la CASA HUESO, Sagasta 16 y Castaños 3.

Tiene los mayores surtidos en calzados SHONG que son los INROMPIBLES también los zapatos sandalia SIN-FIN que son las más económicas y de más duración y los ya famosos zapatos para chico desde el 13 al 27 en charol blanco negro y colores de la marca MARTE que no hay quien le iguale en precios y calidad.

Para CABALLERO tiene la sección de 18 pesetas el par, que con de mucho gusto y de gran duración.

Todo esto lo podrá comprobar visitando la CASA HUESO y sin ningún compromiso se los enseñará.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Visite usted las Oficinas de **GAS ALICANTE** y pida presupuestos de instalaciones

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º,
rente a la estación de Mafsonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Sampoer
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American Bar —
— Paseo de los Martires —

Lea **EL LUCHADOR**

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua especial para exterior.
Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en la droguería de
Desiderio Reig. ALICANTE—Teléfono 2023
DROGUERIA

Lea V. El Luchador